
 

 

 

Verbale dell’Assemblea ordinaria per l’anno 2021 

21 ottobre 2022 

 

Presenti: Jimmy Palermo, Nicola Vonarbourg, Glauco Cugini, Pascal Casalini, Laura 

Rainoldi, Samuele Deluigi, Roberto Bassi, Eric Casalini, Marco Da Rold, Claudio Cameroni, 

Vito Guidicelli, Fabrizio Calebasso, Vasco Mini, Ettore Mini, Renzo Lodi, Milton Paoletto, Elie 

Jaumin, Alessandro Fusco, Marco Albisetti 

 

Assenti giustificati: Mario Casella, Lorenzo Petazzi, Giovanni Peduzzi, Armando Bodeo, 

Orlando Ostinelli, Giorgio Valenti, Mauro Pini, Doris Galusero, Gianni Riva, Livio Pellanda, 

Alberto Gianinazzi, Patty Da Rold, Luca Ramelli, Riccardo Belli, Francesco Züger e 

Francesco Pellanda. 

 

1.Nomina presidente del giorno e approvazione verbale per l’anno 2020:  

Roberto Bassi si propone spontaneamente e viene accettato all’unanimità come presidente 

del giorno.  

Si decide in Assemblea di non rileggere tutto il verbale per l’anno 2020, che viene accettato 

nella sua integrità da tutti i presenti. 

 

2.Nomine statutarie: Jimmy Palermo lascia il suo ruolo di coordinatore in Comitato. I 

presenti hanno ricevuto la sua lettera inviata a tutti i membri, che è stata molto apprezzata. Si 

ringrazia Jimmy per il grande lavoro svolto con passione all’interno del gruppo. 

Samuele Deluigi si propone come nuovo membro di Comitato e viene votato all’unanimità in 

Assemblea. Ancora da decidere in ambito di Comitato i rispettivi ruoli dei vari membri. 

Eric Casalini non assume il ruolo di revisore per il 2022 com’è stato deciso nell’ultima 

Assemblea. Si propone Fabrizio Calebasso che viene votato all’unanimità. Come secondo 

revisore rimane Lorenzo Petazzi. 

Si spiega ai presenti che non è stato seguito lo statuto Scoiattoli per la data dell’Assemblea 

(che ritiene importante situarla entro il mese di maggio dell’anno seguente), in quanto in quel 

periodo vi erano molti appuntamenti da organizzare, quali varie uscite di arrampicata e il 

raduno. Dall’anno 2023 si intende rispettare nuovamente tale limite di tempo. 

Glauco spiega a fine Assemblea che uscirà dal Comitato a fine 2023 e che si impegna a 

trasmettere i propri compiti agli altri membri entro tale data. 

 

 

3.Rapporto finanziario 2021: 

Si ribadisce che l’Assemblea attuale si riferisce all’anno 2021, e non al 2022, per quanto 

riguarda i conti. 

Pascal Casalini, cassiere,  spiega che negli anni scorsi la contabilità era eseguita con il 

programma Banana del Fulvio. Pascal ha trovato questo programma complicato e poco 

flessibile per cui ha deciso di utilizzare un file Excell, per lui più comodo, e che riporta 

esattamente le stesse pagine riassuntive. 



 

Contabilità Scoiattoli: i revisori Pascal Casalini e Lorenzo Petazzi hanno controllato tutta la 

contabilità per l’anno 2021 e riferiscono che vi sono giustificativi per ogni spesa al di fuori di 

un lavoro eseguito in baita. Pascal spiega in linea generale le maggiori entrate ed uscite del 

gruppo: tra le uscite da segnalare sono le spese di rinnovamento della baita con 8’410.- e 

l’entrata straordinaria di 3’000.- da parte di Swissbolt per la richiodatura per l’anno 2022. Il 

patrimonio del gruppo Scoiattoli al 31.12.2021 è di 13’190.- con un disavanzo di chf 2’577.20 

rispetto al 1.1.2021.  

Il rapporto finanziario è approvato all’unanimità.  

 

Contabilità Team Giovani Scoiattoli-TGS (gestita da Francesco Züger): i revisori, dopo 

controllo dei conti, attestano che la contabilità è precisa e i giustificativi presenti. Molto 

positiva grazie alle varie sovvenzioni ricevute, tra le quali quelle di Gioventù e Sport, e 

all’aiuto di Francesco Pellanda come guida alpina in tale senso.  

La contabilità TGS si chiude al 31.12.2021 a chf 22’343.87 con un aumento di patrimonio di 

5’084.60.- rispetto al 1.1.2021. 

Il rapporto finanziario viene approvato all’unanimità. 

 

Pascal Casalini dà una breve informazione in merito alla situazione finanziaria 2022. In 

positivo, nonostante le spese per il raduno e per la baita. 

 

Si ribadisce che per le richieste di chiodi va specificato se questi sono per la richiodatura di 

vie già presenti o per quella di nuovi itinerari, essendo questi finanziati in modo differente. Si 

spiega ai presenti il partenariato con Swissbolt, che è una delle tre associazioni svizzere per 

la richiodatura, legato al CAS, che ripartisce l’1% degli introiti dalle vendite delle guide di 

arrampicata tra tutti i cantoni del nostro Paese. Tale partner ha confermato il proprio 

contributo agli Scoiattoli anche per l’anno 2023. 

 

4.Rapporto di attività 2022: 

Laura Rainoldi riassume le varie giornate di arrampicata organizzate per gli Scoiattoli nel 

2022. 

Il 12 marzo, in comune con il TGS, il tempo era pessimo e Laura è stata l’unica Scoiattola 

presente. Molto positiva l’uscita con i ragazzi, estremamente motivati nonostante il grande 

freddo. Con le due più piccole è invece stato necessario recarsi in palestra a Riazzino, dove 

si sono comunque trascorse due piacevoli ore in compagnia. I giovani monitori presenti 

verranno presentati come nuovi candidati. 

Il 13 marzo a Splash erano presenti 6 Scoiattoli e un ulteriore membro, purtroppo malato, è 

passato a salutare. Piacevole giornata. 

Il 2 aprile in falesia ai vari settori di Avegno vi è stata una maggiore presenza del gruppo, che 

si è attestata a 20 membri, più qualcuno che verrà proposto in tale Assemblea come nuovo 

candidato. 

Il 21-22 maggio non vi è stata alcuna partecipazione degli Scoiattoli alle due giornate con il 

TGS, SEV e OG di Bellinzona, che si è però svolta secondo programma in modo positivo. 

L’ultima giornata in falesia il 17 settembre a Lègri è stata molto positiva, con un clima allegro 

e uno spirito di gruppo più marcato, nonostante i membri fossero una decina, con l’aggiunta 

di qualche candidato Scoiattolo proposto in Assemblea. 



L’uscita di alpinismo prevista alla Dent d’Hérent a fine giugno contava invece quattro iscritti, 

ma è stata purtroppo annullata in seguito al decesso del nostro caro socio Luigi Gianini. 

 

Il raduno del 7-8 maggio si è svolto in modo molto positivo nonostante una meteo un poco 

instabile. Il clima di gruppo è stato eccellente sin da subito, anche grazie allo spirito allegro e 

motivato dei nostri invitati dei Gruppi Rocciatori di Feltre e Quattro Gatt da Vicenza che si 

sono subito integrati a meraviglia. Molti gli Scoiattoli presenti, oltre ai nostri amici. 

Soddisfazione rispetto alla location e alla cena organizzata. 

Si ribadisce quanto la motivazione e l’unione del gruppo in tale occasione speriamo sia da 

esempio a noi Scoiattoli e ci stimoli ulteriormente a creare un buono spirito di partecipazione 

e collaborazione tra di noi. 

 

Nicola Vonarburg e Pascal Casalini raccontano come il campeggio a Briançon, dal 30 luglio 

al 7 agosto, nonostante un’inizio difficoltoso dovuto alla bassa partecipazione, ha poi riunito 

13 partecipanti (tra Scoiattoli e futuri candidati) in un’atmosfera molto serena e allegra, che 

ha permesso di condividere molte esperienze e divertirsi tanto nonostante il grande caldo. Un 

poco di delusione rispetto al campeggio scelto, che si è rivelato molto rumoroso.  

 

Discussione: il Comitato chiede al gruppo quale sia il vissuto rispetto alla decisione di 

organizzare delle giornate all’aperto tra Scoiattoli e se vi è l’interesse di continuare con tali 

attività, vista la partecipazione talvolta scarsa. Si chiede se vi sono altre idee per creare un 

maggiore spirito di gruppo. 

Marco da Rold conferma che da vari anni i membri hanno un poco perso l’abitudine di 

ritrovarsi e di interagire tra di loro, ma che secondo il suo parere le attività proposte sono 

positive, che va stimolate e mantenute. 

Fabrizio Calebasso propone magari di valutare la possibilità di organizzare delle serate 

singole di conferenza con personaggi importanti nel mondo dell’arrampicata o degli sport di 

montagna, così che sia di più facile accesso anche per coloro che hanno una vita famigliare 

e lavorativa impegnata. Per le giornate in falesia propone poi l’idea di giornate a tema con 

una guida o degli specialisti di un certo campo: come per esempio placca, arrampicata 

tradizionale, calcare tecnico,...  

Al di fuori dell’Assemblea qualcuno propone poi di fare delle serate in gruppo con beamer 

durante le quali noi membri possiamo presentare servizi foto o video di nostre esperienze in 

montagna o in parete o di invitare persone non necessariamente famose a livello mondiale, 

ma conosciute nel nostro ambito ticinese o svizzero. Si chiede all’Assemblea di non esitare a 

proporre idee nuove o contattare il Comitato per organizzare qualche attività. 

 

-Rapporto TGS: in assenza di Francesco Züger o di altri membri (che si scusano, ma stanno 

organizzando i campionati giovanili che si terranno nel weekend) Laura Rainoldi riassume in 

breve l’incontro avuto con lui la settimana precedente. Come concordato si proporranno in 

Assemblea cinque nuovi candidati, monitori molto attivi all’interno del gruppo, quattro dei 

quali sono stati alcuni dei primi ragazzi che facevano parte del gruppo di giovani che si era 

creato inizialmente. 

Vi è molta soddisfazione rispetto al funzionamento del TGS e alla partecipazione alle serate 

del mercoledì e del venerdì in palestra, tra Alpha Boulder e Evolution, e della creazione di 



gruppi “grandi” e “mini”, in base all’età dei ragazzi. Si parla della difficoltà ad organizzare 

giornate all’esterno con un gruppo così variegato e con età differenti.  

Si è inoltre deciso che Laura Rainoldi collaborerà con Amina Ambrosini, responsabile 

dell’organizzazione delle attività all’esterno del TGS, per fissare delle date a loro congeniali 

per l’organizzazione di giornate congiunte in falesia, così da unire l’esperienza e le 

conoscenze dei nostri membri all’ energia e alla motivazione dei ragazzi.  Si spiega che non 

è per mancanza di interesse che non si è riusciti ad organizzare più attività insieme (tra le 

quali il campeggio), ma per una difficoltà a trovare monitori per il TGS per tali giornate o 

attività. Molti di loro studiano infatti oltre Gottardo o hanno attività familiari o professionali che 

impediscono maggiore flessibilità. Ci sono poi i vari campionati di arrampicata che si tengono 

spesso nei fine settimana.  

 

-Rapporto sito internet: Glauco Cugini spiega i vari problemi con l’hosting per il sito. Vi è 

l’idea di aggiornarlo e le pratiche necessarie sono attualmente in corso.  

Vi sarà inoltre la creazione di una newsletter con informazioni attuali circa nuove falesie, 

annunci su eventuali luoghi di arrampicata temporaneamente inagibili per cause varie, un 

contatto al quale si possano comunicare problematiche di sicurezza o danni materiali 

riscontrate in falesia o vie lunghe, importanti traguardi raggiunti dai nostri membri nel campo 

dell’arrampicata o dell’alpinismo, informazioni in merito alle varie attività organizzate dal 

Gruppo, ecc. 

 

-Rapporto chiodatura: Glauco Cugini informa che il materiale degli Scoiattoli e quello 

pagato da Swissbolt è quasi finito. Rimangono solo alcune soste.  

IL TGS, attualmente in salute a livello finanziario, ha dato un contributo volontario di 500.- 

agli Scoiattoli, per la chiodatura di nuovi itinerari adatti anche alle uscite con i ragazzi. Si 

chiede all’Assemblea l’autorizzazione ad un investimento supplementare a tale scopo, che 

viene approvato all’unanimità. 

Per la richiodatura alcuni dei maggiori progetti attuali sono: ai Denti della Vecchia Pascal 

Casalini richioda alcuni settori facili con l’accordo degli apritori ancora in vita per una 

maggiore sicurezza; Vito Guidicelli richioda varie vie a Malvaglia, Glauco Cugini e Samuele 

Deluigi hanno richiodato interamente i settori Galileo e Spaghetto ad Arcegno; vi è poi la 

richiodatura di Barzigola Trip e di altri settori. 

Fabrizio Calebasso richiederà il rimborso di alcuni cambi soste.  

Si discute poi della necessità dei richiodatori di prendere le proprie responsabilità per la 

sicurezza, cosa che richiede talvolta di modificare leggermente la posizione di spit posizionati 

in modo pericoloso, cercando altrimenti di mantenere il più possibile la struttura presente. 

 

-Rapporto baita: Marco da Rold espone un riassunto dei lavori effettuati in baita, che è quasi 

rinnovata al di fuori del tetto. Bagno e scala e la base del tavolo sono rinnovati. Manca 

ancora un corrimano. L’Assemblea ringrazia Fulvio e Mirci per il grande lavoro svolto. 

Espone le varie entrate da parte dei soci, ma anche di persone dall’estero e oltralpe.  

Si propone che non si dia più la priorità agli Scoiattoli per la riservazione della baita (che 

imponeva finora di confermare la riservazione ad esterni solo la settimana precedente il loro 

arrivo), ma che si possa confermare tale riservazione a gruppi anche grandi (o con guide 

alpine) con un margine di tempo maggiore, come da loro ovviamente richiesto. Si decide 

all’unanimità di rinunciare a tale regola presente finora. 



Buona la collaborazione con la Baita del Luca. 

Si discute poi del grande lavoro di rinnovo del tetto previsto a breve. Si attende il preventivo 

definitivo, sicuramente aumentato a causa dell’aumento attuale dei costi di materiale. Per 

diminuire i costi, si spiega, si cercheranno volontari tra i nostri membri del Gruppo per 

smontare il tetto e pulire o eseguire compiti specifici. 

 

5. Gestione Soci: 

Vi è un momento di raccoglimento per i soci deceduti: Marco Grandi, Luigi Gianini e Lauro 

Nembrini (uscito dal gruppo pochi anni fa). 

 

Gianni Riva dà le sue dimissioni per la fine dell’anno in corso. 

 

Si discute l’idea del Comitato di proporre che i soci con 80 e più anni diventino soci onorari. 

L’Assemblea vota all’unanimità in senso positivo. Si decide che verrà inviata una mail ai soci 

per avere le varie date di nascita (per lo più non conosciute) e che per i nuovi candidati faccia 

parte delle informazioni richieste. 

Flavio Quadri diviene dunque socio onorario. 

Nuovi soci: 

Vengono proposti e accettati all’unanimità: 

 

Da Francesco Züger:  

-Ambrosini Amina  

-Brazzola Sebastiano  

-Martignoni Ugo  

-Ornati Talisa 

-Rudolph Franca 

Da Eric Casalini:  

-Giorgio Del Fante  

-Dalibor Markovic 

-Davide Cameroni  

-Marco Albisetti  

-Stefano Zanzi  

-Alessandro Fusco  

-Andrea Calabrese 

Da Fabrizio Calebasso:  

-Gabriele Ponzio 

-Simone Vanzetta 

Da Laura Rainoldi:  

-Samuele Poletti 

Da Pascal Casalini: 

-Elie Jaumin 

 

Si riflette in merito ad un Gruppo Scoiattoli “ringiovanito”, che possa tornare a portare 

quell’unione del gruppo che vi è stata per molto tempo in passato. 

 

 



6.Domande e eventuali: 

Glauco Cugini e Laura Rainoldi spiegano i primi passi già effettuati per una collaborazione 

con Baechli Sport come sponsor ufficiale del Gruppo. Si attende una risposta dal direttore 

Ignazio Bettoni. Seguiranno informazioni. 

Si spiega anche che vi è il desiderio da parte loro di creare un punto di ritrovo degli scalatori 

svizzeri nel negozio di Contone e che ci chiedono il nostro aiuto (cartellini da visita con il sito 

ufficiale degli Scoiattoli dove possano avere le informazioni utili nelle nostre News). 

 

Si propone l’idea del Comitato di appendere dei cartelli nella falesie nuove chiodate dal 

nostro gruppo con il codice di Twint per aiutare gli Scoiattoli a finanziare anche le altre spese 

finora assunte personalmente dai vari chiodatori. Quali per esempio spazzole, punte del 

trapano, trapani nuovi, ... 

 

Si spiega all’Assemblea che nell’ultima riunione con il TGS si è pensato di contattare l’Ente 

Turistico Ticinese per organizzare un incontro ufficiale per una collaborazione, essendo il 

nostro lavoro molto importante per quanto riguarda il turismo dell’arrampicata del Cantone. 

Fabrizio Calebasso spiega che in passato questi ultimi avevano richiesto a degli scalatori 

locali di scrivere degli articoli specifici, che poi non erano stati pubblicati. 

 

Si discute dell’idea di riaggiornare la guida dei Denti della Vecchia. Si presentano le varie 

problematiche rispetto ai tempi necessari per un tale lavoro, alla necessità di formare in tal 

caso un gruppo affiatato di almeno 5-6 persone per potersi distribuire gli incarichi e trovare 

dei finanziatori, oltre che impegnarsi poi nella vendita di tale guida. I membri che l’anno 

creata spiegano che per la prima guida ci è voluto un anno intero in sei persone e moltissimo 

impegno da parte di questi ultimi.  

Si deve purtroppo interrompere la discussione per ragione di tempi, ma si propone ai soci di 

riflettervi e di portare proposte alla prossima Assemblea prevista entro maggio, qualora 

qualcuno fosse interessato a portare avanti un tale progetto. 

 

Si attendono informazioni da parte dei gruppi Ragni di Lecco, Rocciatori di Feltre e Quattro 

Gatt da Vicenza per la data del prossimo raduno nel 2023. Per interessati domenica 23 

ottobre 2022 gli Scoiattoli sono invitati a partecipare al ritrovo con i Quattro Gatt nella loro 

regione. Per interessati contattare Jimmy palermo che vi si recherà.  

 

 

       La Verbalista, 

    Laura Rainoldi 


